
            

 

 

ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO REGIONAL DAS COMUNIDADES 
PORTUGUESAS PARA A AMERICA CENTRAL E AMÉRICA DO SUL 

 

Ata da REUNIÃO DO CONSELHO REGIONAL DA AMÉRICA CENTRAL E DO 
SUL, realizada nos dias 21 e 22 de março de 2025, na cidade do Recife, estado de 
Pernambuco, Brasil.  

Estiveram presentes, os Conselheiros: 

FLÁVIO ALVES MARTINS Rio de Janeiro – Brasil (Presidente do Conselho 
permanente) 

CÉLIA STAMFORD GASPAR AMARAL Recife/Salvador - Brasil 

ANTÓNIO DAVIDE SANTOS DA GRAÇA Curitiba/Porto Alegre - Brasil 

ROSELENE SILVA PIRES DE BOAVENTURA Rio de Janeiro - Brasil 

BEATRIZ NEVES GUEDES PEREIRA São Paulo - Brasil 

JOSÉ DUARTE DE ALMEIDA ALVES Santos - Brasil 

LUIZ OTÁVIO REI MONTEIRO Belém - Brasil 

JOSÉ AUGUSTO PINTO WAHNON Fortaleza-Brasil 

TERESA PIRES MORGADO São Paulo - Brasil 

ARMANDINO MANUEL DE OLIVEIRA TORRÃO São Paulo - Brasil 

MANUEL FERNANDO CORREIA VILAR Montevidéu - Uruguai 

MARTIN D’OLIVEIRA Buenos Aires - Argentina, Chile e Peru 

JOSÉ FERNANDO CAMPOS DA SILVA TOPA Caracas - Venezuela 

MARIA DE FATIMA TEIXEIRA LEITE Caracas - Venezuela 

JOSÉ ALBERTO DE VIVEIROS FERNANDES Caracas - Venezuela 

MARIA FATIMA DE PONTES LORETO Valência - Venezuela 

LEONEL MONIZ DA SILVA Valência – Venezuela 

Ausências justificadas: 

ANTÓNIO CARLOS DOS SANTOS GOMES São Paulo - Brasil 
ORLANDO CERVEIRA FRANCISCO Rio de Janeiro – Brasil 
MARINA NEVES CORREIA PEREIRA Caracas - Venezuela 



            

 

 

Dia 21 de março 

Abertura oficial da Reunião do Conselho Regional da América Central e do Sul 

 Anfitriã, Conselheira Célia Stamford, abriu a manhã do evento saudando a 
todos os presentes, referindo a grande importância da presença honrosa do 
Secretário de Estado das Comunidades Portuguesas, José Cesário entre nós neste 
dia. Passando a palavra ao Presidente Flávio Martins, que deu início a reunião as 
09h35 expressando a importância dos trabalhos que tínhamos pela frente e 
destaca a presença do Secretário de Estado das Comunidades Portuguesas, José 
Cesário e do Conselheiro de Embaixada Francisco Duarte Azevedo, bem como da 
Conselheira Célia Stamford como organizadora e anfitriã do encontro. 

Estiveram presentes também, a Sra. Maurícia, viúva do Conselheiro José 
Miranda Reis de Melo, e seus sobrinhos Alexandre Reis e Otávio Reis representando 
a família. 

No momento, o Presidente do Conselho Permanente Flávio Martins, 
destacou trabalho e dedicação realizados pelo conselheiro José Miranda durante 
quase toda a sua vida.  

A seguir, também o Secretário de Estado das Comunidades Portuguesas, 
José Cesário destacou as pessoas presentes e fez uma importante afirmação… “Os 
conselhos regionais são órgãos independentes do governo, coisa que se deveriam 
ter em conta” ... 

Depois de um resumo dos assuntos tratados pelo Conselho Permanente 
dado pelo presidente Flávio Martins e do coffee break, deu início ao debate entre os 
conselheiros e conselheiras. 

No início da referida reunião, e, na ausência do presidente atual do Conselho 
Regional da América Central e do Sul António Carlos dos Santos Gomes, foram 
convidados para conduzir a reunião, a conselheira Célia Stamford como anfitriã 
para presidir e o conselheiro Fernando Vilar a secretariar a sessão naquela ocasião. 

O Conselheiro Antônio Davide falou de alguns assuntos do consulado de 
Porto Alegre, Alberto Viveros citou da situação de alguns portugueses detidos na 
Venezuela, Fatima Teixeira também expõe da situação geral da Venezuela e sua 
compatriota Fatima Loreto reclama por melhor atenção do estado português para 
os portugueses idosos da Venezuela. 

O Conselheiro Leonel Moniz reclama contas bancárias para esses idosos, O 
Conselheiro Martin D’Oliveira fala da atenção dos consulados na Argentina e 
Armandino Torrão da conta da escola de ensino de português que não dá aulas. 



            

 

A Conselheira Beatriz Guedes Neves Pereira da Subsecção de São Paulo, 
registra com preocupação que, desde o envio do ofício datado de 13 de dezembro 
de 2024, dirigido ao Exmo. Cônsul Geral de Portugal em São Paulo, não foi 
convocada qualquer nova reunião do Conselho Consultivo da Área Consular. 

Desde a posse dos conselheiros até a presente data, não houve convocação 
formal ou efetivação do referido conselho, conforme previsto no artigo 13.º, n.º 2, 
alínea 'c' do Decreto-Lei n.º 51/2021. 

O Conselheiro Luiz Otávio também fala de assuntos consulares e Rose 
Boaventura fala da situação do consulado de Rio de Janeiro que tem os funcionários 
em greve. 

Por último José Duarte reclama que o posto consular de Santos seja 
definitivamente “consulado”. 

Tanto o presidente do Conselho Permanente Flávio Martins como o 
Secretário de Estado para as Comunidades José Cesário responderam a cada uma 
das questões. 

Logo ouvimos a conferência do Presidente da Federação das Câmaras 
Portuguesas no Brasil, Carlos Lopes. 

Como assunto de destaque, Lopes diz que a Federação pode receber e 
trabalhar junto a outras Câmaras da região. 

Depois do almoço retomamos os trabalhos onde cada conselheiro 
apresentou os seus relatórios anuais das Secções e Áreas Consulares conforme 
está previsto na lei 66-A/2007. 

Às 16h00, foi realizado deslocamento para visita oficial ao Gabinete 
Português de Leitura de Pernambuco e ao Centro Histórico de Recife com destaque 
à influência portuguesa na região. 

Às 19h30 finalização dos trabalhos com retorno ao hotel e jantar de 
confraternização. 

Dia  22 de março 

As reuniões deste dia foram realizadas no Clube Português do Recife.  

Cada subsecção como Uruguai, Brasil, Argentina e Venezuela marcou as 
principais ações que deveriam ser atendidas pelo governo português. 

Esses trabalhos foram registrados em documento que foi aprovado, que será 
a Carta de Recife. 

 



            

 

 

Os assuntos abordados foram entre outros; melhoria dos equipamentos 
consulares, apoios à situação da Venezuela e dos portugueses nesse país, a 
situação do consulado de Rio de Janeiro. 

Depois dos trabalhos se fez a eleição de Presidente e Secretário do Conselho 
Regional para América Central do Sul. 

A presidente para o período 2025-2026 eleita foi a Conselheira de Recife, 
Célia Stamford e o Secretario Fernando Vilar do Uruguai. 

O Conselheiro Antônio Davide solicitou que constasse em ata, o que se 
segue, existiu a abertura de concurso para um funcionário previsto na lei em 2023 e 
2024 e a responsável do Posto Consular de Porto Alegre, não realizou estes 
concursos, o que vem causando muitos transtornos devido à falta de mais um 
funcionário, também destacou a importância da Conselheira de Recife, Célia 
Stamford na realização do Encontro de Recife. 

O Conselheiro José Duarte, elogia a reunião dizendo que foi muito boa, pois 
foram tratados pontos importantes para as comunidades portuguesas. 

A Conselheira Teresa Morgado, destaca o trabalho dos Conselheiros antigos 
e novos e o trabalho da Conselheira de Recife, Célia Stamford. Da mesma forma, a 
Conselheira Beatriz Guedes, faz referência ao trabalho em grupo e tudo o que fez a 
Conselheira de Recife, Célia Stamford para realização da Reunião. 

O Conselheiro Armandino Torrão elogia o trabalho feito e a organização da 
Conselheira de Recife, Célia Stamford e cumprimenta as novas autoridades do 
Conselho para o próximo ano. 

Seguindo com os trabalhos, o Presidente Flávio Martins, mostra 
solidariedade com os três Conselheiros que não estavam presentes por distintos 
motivos e diz que para os próximos encontros todos já estaremos mais preparados, 
inclusive para realização dos relatórios anuais a serem apresentados. 

Destaca ainda, o trabalho da Conselheira de Recife, Célia Stamford e a 
presença de Francisco Azevedo do Consulado de Portugal. Agradece ao Gabinete 
Português de Leitura de Pernambuco, ao Clube Português do Recife, ao Hotel Bugan 
e a todos os que ajudaram a fazer acontecer esta reunião, informando ainda, que 
em maio irão realizar encontro em Lisboa para trabalhar com as Comissões 
Temáticas. E finaliza agradecendo a todos a paciência e destaca o relacionamento 
entre todos.  

 



            

 

 

A conselheira Rose Boaventura, agradece à Conselheira de Recife, Célia 
Stamford pela forma como nos recebeu em Recife, assim como fala do sacrifício 
dos conselheiros da Venezuela em ter vindo a nossa reunião. 

O Conselheiro Martin destaca o trabalho do grupo, agradece a Conselheira 
de Recife, Célia Stamford e disse que são reuniões muito produtivas. 

O Conselheiro Leonel agradece a Célia Stamford e destaca seu trabalho. 
Também fala das experiencias que vivemos. 

As Conselheiras Fatima Leite e Fatima Loreto agradecem a Célia Stamford 
por sua disposição para continuar o trabalho no Conselho. também destaca o 
trabalho do Presidente Flávio. 

A Conselheira Fatima Loreto solicita que se respeitem as decisões que se 
adotaram hoje, o Conselheiro Alberto Viveiros agradece o trabalho e destaca o 
documento Carta de Recife e deseja um bom retorno a seu país devido a situação 
em que lá se vive. 

Por último o Conselheiro Fernando Campos fala da Conselheira Beatriz 
Pereira e da sua forma de atuar durante os debates e pede desculpas se as vezes 
exagera na forma de falar. Fernando discorre ainda, sobre o problema que há entre 
os conselheiros da Venezuela com o Conselheiro Leonel e diz que as questões que 
se debatem internamente em nossas reuniões, não podem sair fora daquele 
âmbito, e conclui elogiando o trabalho da Célia Stamford nesses dias de trabalho 
em Recife. 

A Conselheira Célia Stamford diz ter realizado toda organização com muito 
afinco para que tudo estivesse à altura do Conselho das Comunidades Portuguesas 
e para tratar de enriquecer os trabalhos que os conselheiros têm a realizar. 

Falou que a surpreendeu a designação de Presidente para o próximo ano e 
agradeceu ao Presidente Flávio pelo apoio e palavras que sempre expressam apoio 
a todos os conselheiros. 

Não havendo mais nada a acrescentar, a reunião foi encerrada às 18h em 
Recife, pela Presidente Célia Stamford, que agradece a presença e participação de 
todos os conselheiros. 

E eu, Fernando Vilar, na condição de secretário, lavrei a presente Ata, que 
depois de lida e posta em discussão, será aprovada com ou sem emendas e 
assinada por mim, pelo presidente e todos os demais presentes. 

 



            

 

 

CONSELHO REGIONAL DAS COMUNIDADES PORTUGUESAS PARA A AMERICA 
CENTRAL E AMÉRICA DO SUL 

 

FLÁVIO ALVES MARTINS Rio de Janeiro – Brasil (Presidente do Conselho 
permanente) 

 

CÉLIA STAMFORD GASPAR AMARAL Recife/Salvador - Brasil 

 

ANTÓNIO DAVIDE SANTOS DA GRAÇA Curitiba/Porto Alegre - Brasil 

 

ROSELENE SILVA PIRES DE BOAVENTURA Rio de Janeiro - Brasil 

 

BEATRIZ NEVES GUEDES PEREIRA São Paulo - Brasil 

 

JOSÉ DUARTE DE ALMEIDA ALVES Santos - Brasil 

 

LUIZ OTÁVIO REI MONTEIRO Belém - Brasil 

 

JOSÉ AUGUSTO PINTO WAHNON Fortaleza-Brasil 

 

TERESA PIRES MORGADO São Paulo - Brasil 

 

ARMANDINO MANUEL DE OLIVEIRA TORRÃO São Paulo - Brasil 

 

MANUEL FERNANDO CORREIA VILAR Montevidéu - Uruguai 

 

MARTIN D’OLIVEIRA Buenos Aires - Argentina, Chile e Peru 



            

 

 

JOSÉ FERNANDO CAMPOS DA SILVA TOPA Caracas - Venezuela 

 

MARIA DE FATIMA TEIXEIRA LEITE Caracas - Venezuela 

 

JOSÉ ALBERTO DE VIVEIROS FERNANDES Caracas - Venezuela 

 

MARIA FATIMA DE PONTES LORETO Valência - Venezuela 

 

LEONEL MONIZ DA SILVA Valência – Venezuela 

 

Recife, 22 de março de 2025 

 


